

DIRECCION
— Y —
REDACCION
Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION
— E —
IMPRESA
García Lovera, núm. 20

APARTADO NUM. 80

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS, TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. UMERO SUELTO: QUINCE CENTESIMOS

Dirección telegráfica:
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

Un intento de ataque enemigo con tanques en el sector de Teruel fué fácilmente rechazado

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy:

En el sector de Teruel, un pequeño intento de ataque enemigo con tanques, a una de nuestras posiciones, fué fácilmente rechazado por nuestras tropas, que en otra parte del mismo sector, han llevado a cabo una pequeña rectificación a vanguardia de nuestras líneas.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

Salamanca 11 de Enero de 1938. — Segundo Año Triunfal. — De orden de S. E. — El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

La batalla de Teruel

El triunfo decisivo de las fuerzas nacionales está próximo. — El enemigo se encuentra cercado y todas las vías de acceso a la ciudad están en nuestro poder

Prosigue la batalla en el sector de Teruel y a medida que transcurren los días se acentúa más y más la victoria de las tropas nacionales. Su ardor combativo, es señal evidente del alto espíritu que las anima, de su confianza en el triunfo definitivo, de su fe en el Caudillo y de su sacrificio por España. El hecho, lamentable, de que un jefe traidor facilitase el acceso del enemigo a la plaza rindiendo un reducto de importancia para la posesión de aquella, no ha podido influir nada en la moral, cada día más elevada, de las fuerzas del Generalísimo Franco, que con su natural bravura y mediante habilísimas maniobras han cercado a los rojos, colocándolos en situación desesperada. Y a este respecto hemos de hacer constar que no solamente nos mantenemos en las posiciones conquistadas sino que han sido rebasados muchos puntos de nuestra antigua línea, demostración palmaria de la forma favorable en que se desarrollan nuestros movimientos tácticos.

El heroísmo de nuestros soldados ha alcanzado su más alta cima en la defensa de Teruel. La ciudad aragonesa no está en su totalidad en poder del enemigo. Así lo confirmaba, bajo juramento ante Dios, el ilustre periodista Sánchez del Arco, en su crónica de ayer publicada en A. B. C. Todavía no ha sido arriada de Teruel la bandera gloriosa roja y gualda, símbolo de la Patria, porque hay allí todavía núcleos de

buenos españoles que sabrán defenderla hasta vencer o morir por ella. Desde que nuestras fuerzas establecieron contacto con la plaza no se ha dado un paso atrás y el enemigo, ante su impotencia, despliega sus salvajes instintos de destruir la ciudad por medio de la dinamita, pretendiendo abrirse paso a través de aquellas ruinas que serán, en su día, como las del Alcázar de Toledo, pregoneras del valor indomable de una raza que ha encontrado en el cauce para manifestarse en esta Cruzada Nacional que ha de salvar a España del oprobio, de la ruina y de la esclavitud en que quieren sumirla los marxistas, de dentro y de fuera, sus más encarnizados enemigos.

La batalla de Teruel quedará liquidada en fecha próxima. Los dispositivos de nuestro Ejército señalan ya el final de la lucha y anuncian el grato acontecimiento de la victoria decisiva. Las principales vías de acceso a Teruel están en nuestro poder y las fuerzas rojas, sin salida posible, se encuentran asfixiadas. No les quedará otro remedio que sucumbir o entregarse. Pero mientras llega este momento, que, repetimos, no se hará esperar, rindamos el homenaje de nuestra admiración a los héroes que en la brava tierra aragonesa, digno escenario de la epopeya que allí se está desarrollando, mantienen incólume con su heroísmo y con su amor a la Patria el honor de España.

Se frustran varios ataques enemigos a la Muela

Zaragoza, 11.—El enemigo continúa concentrando sus ataques sobre la Muela de Teruel, posición dominante en la que sentaron el pie nuestros soldados en los primeros días del asedio y allí continúan sin que haya fuerzas rojas suficientes para hacerles abandonar sus puestos.

Todos los ataques contra La Muela de Teruel, han sido briosamente rechazados por las tropas nacionales, no obstante haber empleado el enemigo los mejores elementos de que dispone.

En uno de los ataques efectuados ayer, quedaron aniquilados dos Compañías rojas. Los cadáveres de los milicianos, fueron en su mayoría recogidos por nuestros destacamentos.

Nuestras tropas estrechan el cerco de Teruel

Zaragoza, 11.—Las fuerzas nacionales en su progresión constante continúan conquistando terreno al enemigo. El cerco de la ciudad, es cada vez más estrecho.

Poseemos la Muela de Teruel, a un kilómetro de la ciudad, Conced y el barrio de San Blas a quinientos metros.

Además, las fuerzas que aún se defienden heroicamente en la ciudad, contienen a los rojos y les causan gran número de bajas.

AL MONEDA

Se hace de varios muebles, enseres de casa y otros efectos, calle Blanco Bel monte, Para verlos, núm. 8 (calleja), desde las once en adelante.

Solemne triduo a San Rafael

Ayer tarde dió principio en la iglesia del Juramento el solemne triduo que en honor del ínclito Custodio de Córdoba, han organizado varios devotos para impetrar el pronto y definitivo triunfo de nuestras armas.

La iglesia lucía las galas de las grandes solemnidades y el altar en que se rinde culto al Arcángel, hallábase artísticamente adornado con profusión de flores y espléndida iluminación eléctrica y de cera.

Al acto concurrió gran número de cordobeses que llenaban casi por completo el espacioso templo.

El aprisco de la Hermandad hallábase ocupado por gran número de hermanos presidido por su Hermano Mayor don Pedro Barbudo Suárez-Varela y demás miembros de la Junta de Gobierno.

Después de verificarse la exposición de S. D. M., se rezó la Estación Mayor y el Santo Rosario, cantose la letanía, se leyó las excelencias del Santo Arcángel y las preces a los Mártires de Córdoba y a nuestra Compadrona la Virgen de la Fuensanta y terminaron los solemnes cultos con la bendición y reserva del Santísimo.

La parte musical estuvo a cargo de un nutrido coro, acompañado al órgano.

GOBIERNO CIVIL

Suscripción para el «Acorazado España»
Suma anterior 240.293'98

Un viejo Maestro de Idiomas, 10; don Roque Zafra Carmona, 10; dependientes de la Barbería de Eduardo Rodríguez, 20; doña Andrea Framil, 14'50; vecinos de Palma del Río, 442; Comandante del Puesto de Guadalcázar, 100; doña Luisa Andrés Luque, 25.

Suma hasta la fecha 240.915'48
Córdoba 5 de Enero de 1938

Los Gobiernos de Austria y Hungría dispuestos a reconocer al Gobierno del Generalísimo Franco

El viaje del primer ministro de Yugoslavia a París

Berlín 11.—El presidente del Consejo de ministros de Yugoslavia llegará a esta capital el próximo día 15.

Asegúrase que hablará con los hombres políticos acerca del próximo reconocimiento de «jures» del Gobierno Nacional español por el de su país.

Los socialistas y comunistas noruegos no llegan a un acuerdo

Oslo 11.—En la Conferencia celebrada por los Consejos nacionales de los partidos socialista y comunista noruegos han fracasado todas las gestiones encaminadas a la formación del partido único.

Austria y Hungría dispuestas a reconocer a la España Nacional

Londres 11.—Un importante periódico londinense, refiriéndose al viaje del conde Ciano a Hungría, asegura que el ministro italiano ha sido informado por los Gobiernos de Austria y Hungría de las intenciones que tienen ambos de reconocer al de la España Nacional del Generalísimo Franco.

Rumanía se acerca al eje Roma-Berlín

Budapest 11.—Se celebró ayer la primera sesión de la Conferencia del protocolo rumano.

En los círculos políticos se asegura que la base de las negociaciones gira alrededor del eje Roma-Berlín.

A consecuencia de una explosión perecen en Madrid veinte personas

Londres, 11.—Noticias de Madrid dicen que ayer, a consecuencia de una explosión, que derrumbó ocho edificios, perecieron veinte personas.

Se ignoran aún las causas que originaron aquella explosión.

Un ciclista gravemente lesionado

En la Huerta de la Reina tuvo ayer la desgracia de caer de la bicicleta que montaba el joven de 14 años Antonio Luque Alonso, resultando con una luxación en el codo izquierdo con fractura de la epitroclea y una contusión erosiva en la rodilla del mismo lado.

Se le asistió en la clínica de la calle Góngora, donde los médicos calificaron su estado de pronóstico grave.

ENSEÑANZA NACIONAL

Ratificación de cargos

Han sido ratificados en sus cargos por la Comisión provincial de Primera Enseñanza los maestros siguientes:

Don Domingo García Santos, de la escuela número 11, de Córdoba; don Antonio Alijo Palma, de la 5, de Puente Genil; don José Herrera de la Torre, de la 6, de Aguilár; don Fulgencio Roldán Salazar, de la 4, de Nueva Carteya; don José Hernández Galán, de la 4, de La Rambla; don Antonio García Cuevas, de la 4, de Carcabuey; don Angel Vígara Ruiz, de la 2, de Bujalance; don Francisco Delgado Fuentes, de la 3, de Benamejí; don Miguel Crespo Baena, de la 6, de Baena; don Manuel Díaz Gómez, de la 1, de Cañete de las Torres; don Pedro Gallardo Rivera, de la 2, de Almodóvar del Río; don Balduino Areales Colinet, de la aldea de Morente (Bujalance); don Juan Antonio Moral Bermúdez, de la auxiliaría de Izónájara; don Rafael Cuadro Herrera, de la aldea de Piconcillo (Puente Obujuna); don Carmelo Reina Zamorano, de la segunda de Fuente Palmera, y don Francisco de P. Castilla Basco, de la segunda de Montalbán.

Solicitudes

Han solicitado licencia por enfermas las maestras doña Ana J. Villalba y doña Ana Galán Zamorano.

LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

La mayor parte de la charla del general Queipo de Llano la dedicó a Antonio Jaén Morente, exgobernador de Málaga, incendiario por inducción de iglesias y conventos y nombrado, después por el Gobierno rojo, nada menos que Ministro plenipotenciario en el Extremo Oriente.

Jaén Morente que supo ponerse lejos de donde había peligro, al iniciarse el Movimiento salvador de España, estaba en la zona roja, y como perfecto idiota se le ocurrió tomar Córdoba cosa que creía muy fácil. Luego logró el cargo de representar al Gobierno rojo en Filipinas y ahora se encuentra en Barcelona a donde ha ido para informar al Gobierno de que allí no es posible continuar.

Recordó un banquete con que fué obsequiado en Manila, en el que se levantó para hablar el Dr. Palma, quien dijo que él estaba allí en un acto al representante de España, pero no la roja ni la blanca, para testimoniar su gratitud y amor a España. Aquello fué un jarro de agua fría para Jaén Morente que días después en una conferencia,

Diputación provincial

El lunes celebró sesión ordinaria la Comisión gestora provincial. Presidió el señor Quero Goldoni y asistieron los vocales señores Torrico, Guerra, Viana, Serrano, Ripoll y Romero y el Secretario de la Corporación don Filiberto López y López de Blás.

Entre los acuerdos resueltos por la Comisión, figuran los siguientes:

Quedar enterada del acta.
Carta de los señores Carbonell y Compañía de Córdoba S. A. dando cuenta del acuerdo adoptado por dicha Sociedad cediendo gratuitamente a esta Corporación los terrenos que se le adquirieron anejos a la colonia escolar de Cerro Muiانو y dar las gracias a dichos señores.

Dar las gracias a los almacenes Pórras Rubio por haber regalado diez cajas de mantedados para los acogidos de los Establecimientos benéficos y a don Vicente E. Llopis y de Quijada, doña Pilar de Quijada y Cifra y señorita Carmen Llopis de Quijada, por haber regalado juguetes para los acogidos en la Casa de Expositos.

Quedar enterada de una carta del señor director del Departamento Musical de Radio Nacional Salamanca dando las gracias por el donativo de discos hecho por esta Corporación con destino a las Emisiones para Hispanoamérica.

Aprobar un decreto del señor Presidente autorizando a los directores del Hospital de Agudos y Casa de Socorro Hospicio y Central de Expositos para adquirir juguetes con destino a los niños de dichos Establecimientos en la festividad de Reyes Magos y otro para análoga adquisición para los niños de los Orfanatorios.

Otro decreto de la presidencia resolviendo contribuir a la organización de la Cabalgata de los Reyes Magos.

Idem idem idem resolviendo contribuir al homenaje del libertador de Andalucía Excmo. señor don Gonzalo Queipo de Llano, general jefe del ejército del sur, en prueba de la gratitud que le debe esta provincia y con motivo de su fiesta onomástica.

Adherirse a una circular del señor Presidente de la Diputación provincial de Segovia, interesando la adhesión de ésta a una petición que ha dirigido a la superioridad para que se derogue el artículo 1º del decreto de 7 de Agosto de 1931 que anuló la disposición C) del artículo 226 del Estatuto provincial sobre la cédula personal de los militares.

Dar las gracias por los siguientes donativos y sbequisos:

A don Antonio Carmona Córdoba, propietario del Cine Alkazar, por haber obsequiado el día 9 con una función de cinematografía a los niños del Hospicio, Casa de Expositos y Orfanatorios de San Rafael y de San Gonzalo. Al señor Director de la Escuela de Artes y Oficios don Rodrigo Castaños por el envío de 1.600 naranjas para los acogidos del Orfanatorio provincial.

A don Mariano Amo Castro por un donativo de diez kilos de caramelos para los niños del Hospicio.

Al director de la Emisora de Radio E. A. J. 24 don Federico Algarra, por su iniciativa y gestiones para conseguir donativos de juguetes y caramelos con destino a los niños de los Establecimientos benéficos, con motivo de la festividad de Reyes; así como a todos los donantes de éstos por su generosidad y caritativo proceder.

con motivo de la Fiesta de la Raza, insultó a España y criticó la labor que desarrollaron los conquistadores.

Otro día se celebró un banquete con motivo de la fiesta del Plato Único que se dedicaba a recaudar fondos para enviarlos al Generalísimo Franco, y un orador, Alfredo Chicot, hizo historia del siglo XVII y puso de relieve las consecuencias de la organización de la masonería que se escudaba en las palabras libertad, igualdad y fraternidad, y que trataba de engañar a los incautos. Hizo después un canto a España expresando el cariño que le profesaban los filipinos y censuró la gestión de Antonio Jaén en aquellas islas, como representante de la España roja.

En otra ocasión en un café, un filipino encarece con un grupo de pistoleros que era la guardia de Antonio Jaén y desenmascaró a éste, utilizando una de las charlas pronunciadas por mí meses antes.

Aquellos pistoleros contaron a Jaén lo sucedido y este presentó en el café pistola en mano, haciendo el más espantoso de los ridículos.

Terminó esta parte de su charla haciendo un cáldido elogio de Filipinas y de la colonia española que allí reside que es casi en su totalidad partidaria del Generalísimo Franco porque saben que representa el orden y la tranquilidad.

¿Qué pasa en Teruel? Yo al menos lo desconozco, puesto que la radio de aquella ciudad no funciona, pero tenemos ya sobrados motivos para no fiarnos de lo que dicen los rojos.

Acercas de lo ocurrido con el teniente coronel Rey, puedo decir que ese jefe, sin haber sido apenas atacado hizo la retirada de La Muela y de San Blas, llevando a las fuerzas que defendían aquellas posiciones al interior de la ciudad. El Generalísimo, con gran previsión, tenía dispuesto que hubiese en Teruel almacenes de víveres y municiones para dos meses. Y cuando el teniente coronel Rey distribuyó a sus fuerzas en los distintos sectores de la capital no se olvidó más que de llevar a aquellos los víveres y las municiones necesarias.

¿Con qué intención haría esto? ¿Puede creerse que lo hiciera de buena fe? Pero aún hay más. Al segundo día de la ofensiva roja quiso rendir la plaza de Teruel sin combatir y evitó que ello sucediera un telegrama muy enérgico del Generalísimo por el cual quedó también destituido de su cargo el teniente coronel Rey. Por falta de jefes se le destinó a un puesto de la defensa de la capital y ya sabemos de qué forma lo entregó.

Hay que hacer notar que el teniente coronel Rey es compañero de Academia de Saravia, quien para tratar de la rendición envió a unos comisionados con los que aquel parlamentó. Mientras hacían el pacto las fuerzas protestaron y antes de salir de la posición dieron los tres vivos reglamentarios de la Falange.

En Teruel se sigue combatiendo. Todavía hay allí españoles que defienden su honor y el de España y están dispuestos a morir por la Patria como es la obligación de todos los soldados españoles dignos de serlo. Lo cierto es que los rojos no han podido hacer retroceder a nuestras tropas en aquel sector.

Ocupóse de las falsas noticias que ha dado a este propósito una radio de La Habana, que tiene un spiker marxista que incluso ha tenido la desvergüenza de censurar al General por los actos celebrados en Sevilla con motivo de su fiesta onomástica.

Desmintió las tonterías que dicen las radios rojas acerca de nuestra retaguardia y con este motivo recordó los actos de criminalidad llevados a cabo por la canalla marxista.

Finalmente leyó los «camelos» y las listas de donativos.

TRIBUNALES

Juicio para mañana

Sala segunda. Juzgado de Fuente Obejuna. Inhumación ilegal. Contra Antonio Romero Romero. Abogado señor Espina y procurador señor Castañeira.

EL CAMPO ES LA RESERVA NACIONAL DE PAN, MUSCULOS Y SANGRE. LA UNIDAD, NERVIJO Y CULTURA. LA UNION DE AMBAS, EL CUERPO Y EL ALMA DE LA NACION

En las montañas hay nieve y sobre la nieve hermanos nuestros que necesitan abrigo.

El hijo del Presidente de la Argentina y ocho oficiales del Ejército pieren en un accidente de aviación

Los turoleses llegados a Zaragoza huéspedes de honor

Zaragoza 11.—Ha llegado a esta capital, el Alcalde de Teruel, don Francisco Maitas, con varios vecinos de aquella ciudad.

Recibió numerosas visitas de personas que fueron a felicitarle. También le visitó el Alcalde de Zaragoza que se ofreció a él incondicionalmente.

El Ayuntamiento de Zaragoza ha acordado nombrar al Alcalde de Teruel y a todos los vecinos llegados de aquella ciudad, huéspedes de honor mientras permanezcan aquí.

En Portugal fracasa un complot contra el Gobierno

Lisboa 11.—El ministro de la Guerra, ha facilitado un comunicado oficial, en relación con los rumores circulados en el extranjero, de haberse descubierto en Portugal, un complot militar.

Dice el comunicado, que el Gobierno hace tiempo conocía el proyecto de determinados círculos, de aprovechar el fin de año 1937, y el plan de reformas militares, para iniciar una campaña de protesta contra el Gobierno, proyecto que desde un principio estaba condenado al fracaso más absoluto como así ha sucedido.

El hijo del presidente de la República Argentina perece en un accidente de aviación

Río de Janeiro 11.—Terminados los actos de la colocación de la primera piedra, para el puente internacional entre Argentina y el Brasil, el hijo del presidente de la República Argentina, general Justo, acompañado de ocho oficiales de aquel Ejército, ocuparon un avión militar, emprendieron el regreso a Buenos Aires.

A la altura de Jacumbe, cerca de la frontera brasileña, el avión se derrumbó envuelto en llamas, pereciendo carbonizados todos sus ocupantes.

La noticia del sensible accidente produjo hondo pesar en Río de Janeiro.

Obsequio

San Sebastián 11.—El domingo un grupo de artistas y literatos obsequiaron con un almuerzo al agregado de Prensa de la embajada alemana Von Gog. El acto transcurrió en medio de gratísimo ambiente.

Colisión en París

París 11.—Ayer se registraron numerosos choques de gran violencia, frente a uno de los Almacenes de Alimentación "Sarantons" de París, entre 250 empleados que quisieron trabajar y los huelgistas que ocupan el establecimiento, cruzándose numerosos disparos.

La policía logró restablecer el orden. Resultaron muchos heridos, aunque no de gravedad.

El Gobierno rumano no quiere que Francia se mezcle en sus asuntos

París 4.—El jefe del Gobierno rumano señor Goga, ha concedido una entrevista al corresponsal del periódico francés "Le Journal" durante la cual dijo que la cuestión era sumamente delicada para Rumanía tanto en el orden técnico como en el económico ya que el número de judíos emigrados ilegalmente en dicho país se eleva a 90.000. Añadió que Rumanía tenía perfecto derecho a actuar con absoluta libertad dentro de su propio territorio y que por ello sería lo mejor que Francia no se preocupase de lo que los rumanos hicieran en su país.

Goga terminó haciendo resaltar el carácter constitucional de su Gobierno y su tendencia marcadamente anticomunista.

GRAN TEATRO

(EMPRESA GUERRERO)

HOY MIERCOLES.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—La magnífica producción alemana, EL ZAREWITCH, por la famosa estrella, Marta Eggerth.—Éxito extraordinario.—Y la divertida comedia, NO MAS CONQUISTAS, por la Pandilla.—Butaca, 1'25 pesetas.—Anfiteatro, 0'60.—Paraiso, 0'30.—Mañana jueves, DOS FUSILEROS SIN BALA, en español.—La más graciosa creación de Stan Laurel y Oliver Hardy.

Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABEERA

HOY MIERCOLES.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Programa «Radio» de estreno riguroso en Córdoba, al reducido precio de 1'25 pesetas Butaca.—Programa: Primero: CHAMPAGN, explicada en español.—Segundo: Estreno de la hermosa producción de esta temporada, titulada, DIVINA, con la bellísima Ann Harding y Sari Maritza.—Tercero: Trailer de la graciosa película «Radio», que se estrena el sábado, AMOR Y ALBGRÍA.—Butaca, 1'25 pesetas.—Grada, 0'30.—Viernes, estreno Universal, DOBLE INTRIGA.

Oíne Alkazar

TELÉFONO 1565

HOY MIERCOLES 12 de Enero de 1938.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—La gran producción «Radio» hablada en español, LA ESTRELLA DE MEDIA NOCHE, por William Powell y Ginger Rogers, la simpatísimas protagonistas de Volando hacia Río Janeiro, «La Carioca» y Sombrero de Copa.—Butaca, 0'50.—Mañana, COMPAÑEROS DE VIAJE, en español, por Edmund Lowe y Claire Trevor.

CINE GONGORA

EMPRESA RAMOS

HOY MIERCOLES 12 de Enero de 1938.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—«Columbia Films» presenta a Bárbara Stanwyck con Regis Toomey y Zazu Pitts en CRUEL DESENGAÑO.—Una gran producción dramática y sentimental.—Butaca, 1'25.—Entresuelo, 0'60.—Próximamente, RUMBA, en español, por George Raft y Carole Lombard

POR QUÉ OVIEDO FUE INEXPUGNABLE

Se dice—y es verdad—que por haber tenido un general Aranda, hombre de pericia y de arrojo al servicio de una prudencia guerrera, pocas veces vista y que nos lleva, para la comparación, al recuerdo de los grandes capitanes de otros siglos.

Se dice—y también es verdad—que por haber contado con el valor y la decisión de un comandante Caballero, hombre que ha desconocido el miedo, encarnador del ideal del soldado de temple excepcional, de una bravura acometiva que no puede superarse.

Y ved por qué más: Ectos eran dos chicos, hijos de un modesto conductor de trenes.

De su actuación en el parapeto y en la trinchera, daban todos el más fehaciente testimonio. Disciplinados y sufridos, se les veía en los momentos de mayor peligro, sorteado siempre con astucia y con denuedo. Abnegados y heroicos, lo mismo escudaban con sus cuerpos el del compañero herido, que hacían retirarse a otro más chiquillo que ellos—¡hasta chiquillos hubo en aquella heroica defensa!—por creerse ellos llamados por edad—¡diez y ocho y veinte años!—a soportar un encuentro, o a recibir la metralla.

Y un buen día, los jefes, atentos al comportamiento de todos, dieron a aquellos dos muchachos unos cuantos de descanso. Lían a su casa hasta nuevo aviso.

Calculéis lo apetecido del descanso para los trabajados cuerpos, como para los espíritus en tensión, de aquellos dos chicos. No podréis calcular el gozo de los padres cuando les vieron entrar en el hogar donde tanto se pensaba en ellos. Mirar de la madre que los tentaba de pies a cabeza en busca de la herida que no había; rebusco afanoso de la mejor ropa, del agua fresca y del jabón para aquellos cuerpos ennegrecidos por el humo y los cascos; rondar del padre, orgulloso de los héroes y casi sin comprender cómo de él—modesto conductor de trenes—habían podido salir aquellos dos cachorros. De escapada, porque en la calle era continuo el peligro, acudía la vecindad a mirarlos de cerca, a preguntur por los que quedaban allá...

Gran comida en la mesa Al rancho, bueno y sabroso—otro elemento de nuestra victoria—, pero rancho, al fin, tomado agazapados en el parapeto, o d cuchillos en la trinchera, de prisa y con el mosquetón a la mano, iban a suceder durante unos días, la sopa caliente de apetitosa hamarada, el sazonado y acompañado cocido, el succulento estofado; todo sobre el limpio mantel y no sobre las sucias y deformadas rodilleras, al alcance, la doblada servilleta, y no en el revés de la áspera bocamanga. Y entre plato y plato, la anécdota, el orden cumplido a satisfacción del jefe, el tiro certero, la escaramuza lograda, el engaño al canalla contrario, canalla, porque lo es y porque lo apellida así Queipo.

Lejos, hacia Catalanes, hacia Pando y San Lázaro, retumbaban en aquella hora los cañones, y se oía el ruidoso abanicado de las ametralladoras. Los padres se miraban felices: aquellos tiros, al menos, no alcanzaban ahora a los dos soldados que engullían vorazmente y se quitaban el uno al otro la palabra de la boca.

Tras de los postres, el café Y después, algo grande, insólito, y al mismo tiempo de una sencillez tal que no sé si voy a contarlo con demasiadas palabras. Sobre la ciudad arreciaba el estruendo en medio del cual se vivía desde hacía tiempo a través de rotos cristales, de puertas y de ventanas saltadas.

Hubo un momento en que los dos muchachos se pusieron en pie, y, con cierta cortedad, como la del que pide una autorización que teme sea denegada, dijeron: —«Aquellos» parece que se mueve... Creo que deberíamos volver...

Trémulos se levantaron los padres; uno, lívido y anhelante; otra, con dos lágrimas que resbalaban sobre el rostro seco, enjuto y demacrado por las privaciones y el insomnio. Y fué ella la que empujó a sus dos hijos hacia la salida del comedor, mientras les decía: —«Si... Volveos «allá»... Podríais hacer falta.

Después, vuelta hacia su compañero, añadió: —«Acompáñalos tú... Pero no encontró a quien decirlo, porque en la escalera resonaban ya los pasos apresurados de los tres.

Y así, con este caso que se repitió en Oviedo, tantas veces, se salvó la ciudad y quién sabe cuántas otras cosas más que ella.—Martín ANDREU VALDES

Normas sobre el «Servicio social de la mujer»

El «Servicio Social de la Mujer», creado por el Generalísimo en su decreto número 378 del pasado 11 de Octubre, es un deber nacional que debe cumplir toda mujer española, perteneciente o no a Falange, y que se encuentre en la edad de 17 a 35 años.

Las instancias solicitando la exención o prestación del Servicio Social se ven den únicamente en los estancos, al precio de 1'50 pesetas.

Se considerarán exentas del «Servicio Social» solamente las que se hallen en alguno de los casos siguientes:

Primero. Defecto físico o enfermedad de los se derive imposibilidad evidente de prestar servicio.

En este caso a la instancia solicitando la exención se acompañará un certificado del asesor médico de la Delegación provincial de Auxilio Social acreditando dicha imposibilidad.

Segundo. Ser casada (aunque no tenga hijos) o viuda con algún hijo.

En este caso se acompañará el certificado del Registro civil o la partida sacramental que acredite dicho extremo.

Tercero. Haber prestado seis meses de servicios gratuitos con anterioridad al 11 de Octubre de 1937 en Hospitales de Sangre, obras de asistencia al frente o instituciones sociales creadas durante la presente guerra (Auxilio Social, Frente y Hospitales, Hermandad de la Ciudad y el Campo, Cruz Roja, «Didrem», laboratorios y farmacias militares, polvorines, roperos, Subsidio Pro-Combatiente, etc.)

A la instancia de exención se acompañará el certificado o certificados en que funde su derecho, expedidos por los jefes de las dependencias, y en los que se hará constar necesariamente el número de días que ha trabajado con indicación de la fecha en que comenzó, que los servicios fueron de carácter gratuito y las horas diarias de trabajo. Todo certificado al que le falte alguno de estos datos será rechazado. Para computar tiempos de servicio es preciso haber realizado un trabajo no menor a cuatro horas diarias.

Cuarto. Estar percibiendo el 11 de Octubre de 1937 algún sueldo o jornal por sus trabajos en cualquier entidad pública o privada, siempre que la jornada de trabajo que en dicha fecha realizase la impidiera realizar el Servicio incluso espaciado en tres años.

A la instancia acompañarán un certificado de su jefe o director en el que se fijará el número de horas de la jornada diaria y la fecha de la primera nómina en que fué incluida, datos que la Delegación Nacional de Auxilio Social podrá comprobar por las Cajas de Previsión Social o por cuantas investigaciones crea oportunas.

Las mujeres que hayan comenzado a trabajar, tanto a sueldo como a jornal, en empresas públicas o particulares después del 11 de Octubre de 1937, no están exentas del Servicio Social.

Las que declaren pertenecer a Falange Española Tradicionalista y de las Jons cursarán la instancia solicitando la prestación del «Servicio Social» por conducto de su jefe inmediato superior.

Los jefes provinciales de la Sección Femenina pondrán entonces su Visto Bueno en la instancia, junto con el sello de la Jefatura, cursándola después inmediatamente al delegado provincial de Auxilio Social, o rechazarán el documento si la solicitada prestación trastornase momentáneamente algún servicio de la Sección Femenina.

Las instancias de quienes no estén afiliadas a Falange se cursarán por conducto del delegado de Auxilio Social del pueblo en que reside la solicitante, y si no lo hubiere, por el del pueblo más próximo.

Quienes deseen comenzar el servicio en una fecha determinada, tienen que solicitarlo con tres meses de anticipación, por lo menos, al día que señalen para ello.

Los servicios se realizarán en la misma plaza en que reside la solicitante. Únicamente las que vivan fuera de la capital de la provincia acudirán dos meses de servicios en el Campamento-Hogar.

En los pueblos donde no haya instituciones sociales o de ayuda al combatiente, las solicitantes recibirán trabajos y labores de la Delegación provincial de Auxilio Social para que los realicen en sus propias casas.

Durante los dos meses en que el Servicio Social se desarrolla en el Campamento-Hogar, que se construye de todas las capitales de provincia, las cumplidoras del Servicio Social recibirán enseñanzas útiles sobre la iniciación al hogar (cocina, labores, cuidado de niños, juguetería, embellecimiento de la casa, etc.)

A estos Campamentos que gozarán de todos los adelantos de la higiene y de las máximas garantías morales, acudirán internas las mujeres de la provincia que carezcan de recursos o no pueda ayudar con una cantidad superior a setenta y cinco pesetas mensuales, y externas las restantes de la provincia y todas las de la capital.

Las mujeres que en la fecha de publicación del decreto (11 de Octubre de 1937) se encontrasen cumpliendo servicios en instituciones sociales o de ayuda al combatiente sin alcanzar un plazo de seis meses, tendrán derecho a una bonificación de tiempo en el «Servicio Social» igual al período de tiempo que desarrollaron esos trabajos, pero bien entendido que esa bonificación no será nunca superior a tres meses.

Las mujeres que comenzaron a prestar servicios en instituciones sociales o de ayuda al combatiente después del 11 de Octubre de 1937 tendrán derecho a una reducción del servicio equivalente al tiempo que lleven trabajando, sin que en ningún caso sea superior a dos meses, aunque hayan trabajado más en las citadas instituciones.

Excepcionalmente, quien entre las fechas de 11 de Octubre de 1937 y 1 de Marzo de 1938, haya trabajado durante cuatro meses, y precisamente distribuidos en la siguiente forma: dos meses o más en alguna institución de carácter y otros dos meses o más en alguna institución de ayuda al combatiente, tendrán derecho a una reducción de cuatro meses, es decir, que sólo tendrá que hacer dos meses de servicio.

Los certificados que se acompañan a la instancia solicitando prestar el Servicio Social tendrán que estar firmados por los jefes de las instituciones en cualquiera de los casos citados en los dos últimos párrafos, indicándose en ellos los días de trabajo y fecha en que comenzó, que fué con carácter gratuito y las horas diarias de jornada.

La instancia de cualquier obrera o empleado, tanto pública como privada, tienen que llevar el Visto Bueno del jefe de la dependencia en que trabaja.

EL REPOSO ES NECESARIO,

la distracción es conveniente; pero antes de llegar a nuestra necesidad y a nuestra conveniencia, hemos de pensar y obrar para los que defienden lo que nos es conveniente y lo que nos es preciso.

¿QUE HAS HECHO HOY POR ELLOS?

GACETILLAS Disposiciones Oficiales

Sustracción de ropas

La vecina de esta capital doña Carmen González del Campo ha denunciado que del domicilio de una tía suya, sito en la calle Fernán Pérez de Oliva, 4, han sustraído de la azotea gran cantidad de ropa blanca de caballero y de señora, ignorando quienes sean los autores de la sustracción.

Detención

Por la Guardia civil del puesto de Almodóvar del Río ha sido detenido el vecino de aquel pueblo Francisco Aguayo Prieto, autor del delito de rapto y violación de la joven Concepción Sánchez Rojano, que trabajaba como acentuadora en una finca de aquel término. El detenido ha sido puesto a la disposición del Juzgado.

La lotería de los ciegos

Número premiado en el sorteo de ayer, 726. Aproximaciones, 725 y 727.

Arrollado por un automóvil

Ayer tarde, en la carretera de Sevilla y en lugar próximo al Arroyo de la Miel, fué arrollado por un automóvil Juan Ruiz Aragonés, de 31 años, resultando lesionado.

En la Casa de Socorro fué asistido de fuerte contusión en la región glútea derecha y contusión erosiva en el antebrazo del mismo lado.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Casa de Socorro

En este centro benéfico han sido asistidos: Enrique Fernández García, de hematomas en la región occipital, de pronóstico leve, y Pilar Luque Moreno, contusión erosiva en la cara externa del muslo derecho, por mordedura de perro, reservado.

«AUXILIO SOCIAL»

Aviso a las enfermeras sociales Se ruega a todas las camaradas enfermeras sociales que estén dispuestas a prestar servicio, acudan a las oficinas de «Auxilio Social», Gran Capitán, 40, el próximo viernes 14 del actual a las doce en punto, para un asunto de gran interés.

La Delegada local de «Auxilio Social». Saludo a Franco: ¡Arriba España!

PERDIDA.—Desde la calle Málaga a Jesús María, carta dirigida a Rey Heredia, 18, donde gratificarán su entrega.

VENTA de casa pequeña, Alfaro, 56. Razon en el número 58.

Burgos 11.—El Boletín Oficial del Estado» publica una orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, delegando en el Director de Correos, el acuerdo y firma sobre licencias temporales e ilimitadas, ascensos, reintegros, nombramientos de Comisiones, correctivos, subastas inferiores a 25.000 pesetas, etc.

También publica otra orden declarando caducadas y sin ningún valor las cartas de identidad provisionales expedida por autoridades del territorio no liberado.

Otra orden disponiendo que se establezca bajo la inmediata inspección de la Comisión de Trabajo de la Junta Técnica del Estado la Oficina General de Colación Obrera.

Que en ningún hogar español deje de haber lumbre y que ningún obrero carezca de pan.

El jefe del Estado, generalísimo FRANCO

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Asistencia a Frentes y Hospitales Delegación de Madrid

Interesando a esta Delegación tener una relación de aquellas personas que teniendo su residencia habitual en Madrid se encuentran accidentalmente en esta capital y deseen trabajar en Madrid en los diferentes cargos dependientes de dicha Delegación pueden pasar por las oficinas de esta Delegación provincial, calle Blanco Belmonte, número 21.

Córdoba 30 de Diciembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—La delegada provincial, Mercedes Montalvo de Ruiz Martín.

SECCION RELIGIOSA

(Calendario cordobés)

Santo del día

Hoy: San Arcadio, mártir. Mañana: San Leoncio, obispo de Capadocia.

Jubileo circular

Hoy, en el Monasterio de la Encarnación, costeadó por los señores hijos de don Manuel Criado, por sus padres. Mañana, en el mismo Monasterio costeadó por doña Soledad Vázquez Gómez, viuda de González, por sus difuntos.

SAN RAFAEL

ALMACEN DE CARBONES

Felipe Carracedo Amor

Los carbones antracita y cock se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades. Esta casa es la más acreditada de Córdoba

Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente. Teléfonos 2606 y 2765 CORDOBA

MUEBLES de ocasión. Compra venta. Alfaro, 76. Córdoba.

Sanatorio de Cirugía Ortopédica

MÉDICO DIRECTOR: FRANCISCO CALZADILLA LEÓN

ESPECIALISTA DIPLOMADO DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID

::: Huesos.-Articulaciones.-Traumatología :::

CONSULTA (PREVIO NUMERO) DE 11 A 1 Y DE 3 A 5

Habitaciones con camas especiales para fracturados y lesionados en general.—Doble instalación de Rayos X, transportables a la habitación o domicilio del lesionado. Diatermia de onda corta.—Corrientes eléctricas.—Rayos ultravioleta y lámparas de infrarrojos. (Guardias permanentes de personal especializado para ::: ::: ::: las curas de urgencia en el Sanatorio) ::: ::: ::: :::

::: Claudio Marcelo, 17 (entresuelo).-Teléfono 1573.-CORDOBA :::

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA NACIONAL DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PTAS

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

FUNDADA EN EL AÑO 1864

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de Valores, Seguros contra accidentes del Trabajo y responsabilidad Civil, Seguros Marítimos, Seguros contra el Robo y Tumulto popular

SUBDIRECCION PARA CORDOBA Y SU PROVINCIA

Plaza de José A. Primo de Rivera, 2 - Tfno. 1422

Edificio propiedad de la Compañía